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پلیس به گاز اشک‌آور روی آورد
تلاش برای سرکوب معترضان 

در الجزایر
مریم علامه‌زاده

پلیس با شلیک گاز اشک‌آور و دستگیری 
تعدادی از معترضین در الجزایر اقدام به سرکوب 
جمعیت گردآمده در اولین جمعه پس از اعلام 
برگزاری انتخابات ریاست‌جمهوری برای 
جایگزینی عبدالعزیز بوتفلیقه، رهبر برکنار شده 

این کشور کرد.
پلیس در بیانیه‌ای که روز جمعه )23 فروردین 
ماه( منتشر کرد گفت: 108 نفر پس از درگیری 
پلیس با اغتشاشگرانی که در بین معترضان نفوذ 
کرده بودند دستگیر شدند؛ این افراد 27 پلیس را 

مصدوم کردند.
شاهدان عنوان می‌کنند که پلیس با استفاده 
از ابزار ضد شورش اقدام به شلیک گاز اشک‌آور در 
بعد از ظهر روز جمعه کرد تا به این وسیله جمعیت 
متشکل از صدها جوان که در مرکز شهر گرد آمده 
بودند را متفرق کند؛ به گفته این افراد، معترضین 
پیش از این تجمع در یک تظاهرات گسترده با 

همراهی خانواده‌ها در طول روز گرد آمده بودند.
جمعیت حاضر در روز جمعه چند صد هزار نفر 
تخمین زده شدند؛ هر چند که هیچ آمار رسمی در 
این باره اعلام نشد. جمعیت خواهان تحول دولت 
به دنبال براندازی بوتفلیقه بودند و بر همین مبنا 

شعار می‌دادند.
شبکه‌های اجتماعی کمک شایانی به 
اعتراضات گسترده‌ای کردند که سرانجام منجر 
به پایان حکومت دو دهه‌ای بوتفلیقه شد. این 
اعتراضات هشت جمعه پی در پی ادامه داشت 
و این هفته شعار محوری آن »همه دولت را ترک 

می‌کنند« بود.
آمل بوبکور، یک محقق در مرکز مطالعات 
توسعه در مطالعات اجتماعی واقع در پاریس 
)EHESS( به الجزیره گفت: هیچ نشانه‌ای 
مبنی بر اینکه رهبری داخلی آماده گوش دادن 

به معترضان هست، وجود ندارد.
وی گفت: از زمانی که بوتفلیقه کناره‌گیری 
کرده است، تحرکاتی از سوی رژیم برای سرکوب 
معترضان به چشم می‌خورد. معترضان همچنان 
به تجمع ادامه می‌دهند تا به این سرکوب‌ها نه 

بگویند.
بوبکور افزود: از طرفی معترضان هیچ 
احساسی مبنی بر یافتن راهکار درون چارچوب 
قانون اساسی کنونی ندارند. آن‌ها می‌گویند که 
این قانون اساسی برای رژیم گذشته بوده تا بر سر 

قدرت بماند.
دالیا قانم، محققی در مرکز کارنگی خاورمیانه 
در بیروت به الجزیره گفت که تکانه معترضان غیر 

قابل توقف است.
وی گفت: آن‌ها می‌دانند که با تداوم اعتراضات 
روزهای جمعه به چه چیزی می‌توانند دست پیدا 
کنند. تکانه این اعتراضات به شدت قوی است و 

در حال پیشروی.
قانم ادامه داد: به نظر می‌رسد که الجزایری‌ها 
تا زمانی که به خواسته‌های خود نرسند میدان را 
ترک نمی‌کنند و امروز  خواسته‌های آن‌ها شفاف 
است. آن‌ها خواهان به زیر کشیدن طیب بالعزیز، 
رئیس شورای قانون اساسی، نورالدین بدوی، 
نخست‌وزیر و عبدالقادر بن صلاح رهبر موقت 

هستند.
انتخابات شفاف

دفتر بن صاح، روز چهارشنبه )21 
فروردین ماه( اعلام کرد که قرار است انتخابات 
ریاست‌جمهوری چهارم جولای )سیزدهم تیر 

ماه( برگزار شود. انتخاباتی به گفته وی شفاف.
تاریخ جدید یک روز پس از آن اعلام شد که 
بن صلاح برای یک دوره 90 روزه بر اساس قانون 
اساسی قدرت را به دست گرفت اما برای معترضان 

این تاریخ مقبول نبود.
انتخاب بن‌صلاح به عنوان اولین رئیس‌جمهور 
جدید الجزایر پس از 20 سال، که خود پیش‌تر 
سخنگوی مجلس عیان بود، خواسته‌های 

معترضان را برآورده نکرد.
اگرچه بن‌صلاح 77 ساله بر اساس قانون 
اساسی نمی‌تواند در انتخابات آتی نامزد شود، اما 
معترضان به دلیل نزدیکی وی به بوتفلیقه خواهان 

کناره‌گیری او هستند.
دانشجویان و رهبران اعتراضات خواهان 
تدوام راهپیمایی‌ها و اعتراضات در پایتخت 
و دیگر شهرهای این کشور آفریقای شمالی 

هستند.
ژنرال احمد قید صلاح کسی که در کناره‌گیری 
بوتفلیقه نقش داشت حالا خود از جمله کسانی 
است که مردم قصد برکناری‌اش را دارند چرا که 
او را از افراد رژیم قبل می‌دانند. اما او تمام قد برای 

حفظ قانون اساسی کنونی ایستاده است.

جهان‌نما

سیدمحمد میرزامحمدزاده

اعتراضاتی که منجر به براندازی 
عمرالبشیر، رئیس‌جمهور سودان شد، 
یک نکته برجسته و متمایز داشت: 
زنان. روز به روز در خیابان‌های خارطوم، 
همچنان که به جمعیت معترضین 
افزوده می‌شد، زنان دو سوم جمعیت 
را تشکیل می‌دادند. عکس‌هایی از 
زنان، خشمگین، متزلزل و بعد در حال 
پایکوبی، به نمادی از خیزش‌های اخیر 

این کشور آفریقایی بدل شد.
روزنامه واشنگتن‌پست در مطلبی به 
قلم ناصرالدین عبدالبری، استاد حقوق و 
سخنران برتر در دانشگاه خارطوم به علل 
و موارد اثرگذار بر این موضوع پرداخته 
و نوشته است: بخش‌های متفاوت و 
گروه‌های مختلف از جامعه سودان 
در جریان اعتراضات اخیر هر کدام به 
گونه‌ای نقش داشته‌اند و همچنان نگران 
از کودتای نظامی پنج‌شنبه هفته گذشته 
)22 فروردین ماه( به این اعتراضات ادامه 

می‌دهند؛ چرا که ممکن است این کودتا 
به آزادی، عدالت یا صلح و آن چیزی 
که معترضان به دنبالش هستند، منجر 
نشود. مردم با پیشینه‌های متفاوت 
سیاسی، اعتقادی، مذهبی و اجتماعی 
در این اعتراضات شرکت داشته‌اند و 
در تحصنی تاریخی در اطراف مراکز 
نیروهای مسلح سودان، این همگرایی 
را به اوج رساندند. اما زنان، همیشه در 

پیشانی جبهه این اعتراضات بوده‌اند.
یک دلیل کلیدی برای این موضوع 
وجود دارد، دلیلی که ریشه در نقش زنان 
در جامعه سودان داشته است. اما دلایل 
خاصی هم برای این موضوع متصور 
است:‌ سرکوب وحشیانه‌ای که زنان 
تحت دولت بشیر متحمل شده‌اند، در 
کنار سختی‌هایی که آن‌ها به دلیل فساد 
اقتصادی تجربه کرده‌اند، از جمله این 

دلایل هستند.
در طول تاریخ سودان، زنان در جامعه 
نقش مرکزی داشته‌اند. در پادشاهی 
نوبی‌های سودان باستان، زنان ملکه 

و مادران ملکه بودند که به آن‌ها لقب 
»کانداکات« یا زنان قوی داده می‌شد. در 
منطقه دارفور و در بخش غربی سودان 
به شکل وسیع‌تر، زنانی که در حمایت 
از فضایل و نیکی‌هایی همچون شجاعت 
در زمان‌های جنگ و مروت در زمان 
صلح اقدام به ترانه‌سرایی می‌کردند، 
نقش سیاسی و اجتماعی برجسته‌ای 
در جامعه داشتند. این سنت‌ها به زنان 
قدرت و به افرادی که خیزش‌های 

کنونی را هدایت می‌کنند، انگیزه داد.
اما شاید انگیزه قوی‌تر سرکوبی بود 
که زنان به ویژه زنان جوان در خارطوم 
و دیگر شهرهای بزرگ در دولت بشیر 
تجربه کردند. بر اساس قوانین نظم 
عمومی )که در سال 1992 ارائه و در 
سال 1996 تصویب و اجرایی شد( زنان 
سودان به دلیل لباس‌هایی که خارج از 
نزاکت تلقی می‌شد، دستگیر، بازداشت 
و زندانی می‌شدند و مورد ضرب و شتم 
قرار می‌گرفتند. کسانی که به‌طور خاص 
به واسطه این قانون قربانی شدند، زنان 

جوامع فقیر بودند که به‌طور مثال به 
عنوان دستفروش چای و غذا فعالیت 
می‌کردند. بیشتر آن‌ها که از مناطق 
جنگی گریخته‌اند، نسبت به اکثریت 
جامعه آسیب‌پذیرتر و به ندرت قادر به 
تأمین قرار وثیقه در زمان دستگیری 
هستند. برخلاف زنان جوامع توانمند، 
آن‌ها نتوانسته‌اند توجه زیادی را از 
سوی رسانه‌های محلی یا بین‌المللی 

جلب کنند.

در مناطق تحت مناقشه بیرون از 
خارطوم، سرکوب‌های دولت بشیر علیه 
زنان بسیار شدیدتر بود و در همین حال 
تخطی از حقوق بشری در این مناطق 
بیشتر علیه زنان و کودکان آن‌ها ساری 
و جاری بود. آن‌ها از سوی نیروهای 
دولتی یا شبه‌نظامیانی که از سوی دولت 
حمایت می‌شدند، مورد خشونت‌های 
جنسی قرار گرفتند، از خانه‌های خود 
رانده شدند و حالا در شرایط سخت و 
ناامیدکننده‌ای در دارفور و دیگر مناطق 
کشور در کمپ‌های ویژه افراد بی‌خانه 
در حال گذران عمر هستند. به دلیل 
این مردم بی‌خانمان که اکثریت آن‌ها 
را زنان تشکیل می‌دهند و پیوستن 
آن‌ها به اعتراضات بود که این خیزش‌ها 

تقویت و حمایت شدند.
زنان همچنان که در این اعتراضات 
مشارکت می‌کردند، به صورت خاص 
از سوی نیروهای امنیتی و شبه‌نظامیان 
وابسته به حزب کنگره ملی هدف قرار 
می‌گرفتند. مشارکت زنان در این 
اعتراضات خود یک هتاکی برای 
نیروهای حامی بشیر تلقی می‌شد 
و به همین منظور احتمالاً اقدامات 
وحشیانه‌ای برای وادار ساختن 
خانواده‌ها برای فشار بر دختران و زنان 
خود و ماندن در خانه طراحی شده بود؛ 
اما به جای تبعیت از زورگویی نیروهای 
امنیتی بشیر،‌ زنان جسورتر و مصمم به 

ادامه مسیر شدند.
سختی‌های اقتصادی و معیشتی 
احتمالاً‌ زنان را بیشتر برای برعهده 
گرفتن نقش رهبری در این اعتراضات 
ترغیب کرده است؛ چراکه آن‌ها در 
پیشبرد اقتصاد خانواده‌های خود روز 
به روز بیشتر زیر بار فشار‌ها کمر خم 
کرده‌اند. آن‌ها می‌دانند که اقتصاد 
کشور به دلیل فساد و بی‌نظمی در حال 
فروپاشی است؛ چه در خانه بمانند و 
مراقب کودکان باشند و چه برای حمایت 
مالی خانواده‌های خود در کارهای بیرون 
خانه مشارکت کنند،‌ زنان بیشتر از 
مردان رنج را احساس می‌کنند و زندگی 

آنها رفته رفته سخت‌تر می‌شود.
پسران، برادران و شوهرانشان 
می‌توانند کشور را برای کار در خارج 

ترک کنند و بسیاری این‌ کار را کرده‌اند؛‌ 
چرا که فرصت‌های شغلی محدودی 
در سودان وجود دارد و بیشتر مشاغل 
نصیب حامیان حزب کنگره ملی یا 
آن‌هایی می‌شود که آشنایانی در 
مناصب قدرت در دولت دارند. بر همین 
اساس زنان همچنان که ایستاده‌اند تا از 
خانواده خود مراقبت کنند؛ درون خود 
حس تکلیف عمیق‌تری برای به چالش 
کشیدن دولتی که منجر به رنجش آن‌ها 

شده، ایجاد کرده‌اند.
زنان سودانی دلیرانه، جسور و مصمم 
به مشارکت در اعتراضات در مقیاس 
وسیع مسیر نقش تاریخی خود را ادامه 
می‌دهند، نقشی که آن‌ها در جوامع 
و کشور خود برعهده داشتند. دولت 
بشیر صرفاً به آن‌ها انگیزه لازم را برای 
ریختن به خیابان‌ها و انجام کاری داد 
که در گذشته به آن می‌پرداختند؛ 
این انگیزه با تجربه خشونت‌های 
دولت بشیر ایجاد شد. همچنان که 
معترضان به تحصن‌های خود در 
اطراف مراکز نظامی ادامه می‌دهند، 
احتمال سرکوب‌های وحشیانه افزایش 
می‌یابد. زنی با نام وفاق القریشی در مورد 
شکنجه و بدرفتاری که وی و دیگر زنان 
متحمل شده بودند، به بی‌بی‌سی گفت: 
»ما می‌دانیم که چرا به خیابان آمده‌ایم. 
هیچ کدام از اتفاقات بدی که برای ما 
افتاده است، نمی‌تواند ما را از مسیری 

که می‌رویم منحرف کند.«

سرکوب و سختی‌های معیشت، محرک اصلی نقش‌آفرینی زنان در خیزش سودان است

ققنوس در دل آتش
اعتراضاتی که منجر به 
براندازی عمرالبشیر، 
رئیس‌جمهور سودان 

شد، یک نکته برجسته 
و متمایز داشت: زنان. در 

خیابان‌های خارطوم، زنان 
دو سوم جمعیت معترضین 

را تشکیل می‌دادند، 
به‌طوری‌که عکس‌هایی از 

زنان خشمگین، به نمادی از 
خیزش‌های اخیر این کشور 

آفریقایی بدل شد

سرکوب وحشیانه‌ای که 
زنان تحت دولت بشیر 

متحمل شده‌اند در کنار 
سختی‌هایی که به دلیل 

فساد اقتصادی تجربه 
کرده‌اند، از جمله دلایل 

حضور موثر و نقش‌آفرین 
آنها در اعتراضات سودان 

است
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عباس حاجی‌بابایی

وزیر امور خارجه آمریکا، روسیه و چین را متهم به 
انتشار بی‌نظمی در آمریکای لاتین با توسعه پروژه‌های 
اقتصادی در این کشور‌ها و حمایت از رقبای آمریکا 

همچون نیکلاس مادورو، رئیس‌جمهور ونزوئلا کرد.
به گزارش پایگاه خبری هیل آمریکا، مایک پمپئو، 
در جریان سخنرانی خود در شیلی گفت: مشکل زمانی 
است که چین در کشورهایی همچون آمریکای لاتین 
تجارت انجام می‌دهد و با تزریق سرمایه فاسد به شریان 
اصلی اقتصادی کشورها، به فساد در آن‌ها جان می‌دهد 

و منجر به فساد دولت‌های خوب می‌شود.
وی افزود: چین و روسیه در ورودی خانه ظاهر 
می‌شوند، اما به محض ورود به خانه از تله بدهی استفاده 
می‌کنند و بعد با نادیده گرفتن قوانین، بی‌نظمی را در 
کشور شما منتشر می‌کنند. ضمن قدردانی باید بگویم 
که همه شما کشورهای آمریکای جنوبی خریدار آن 
نیستید. شما باید بدانید که ایالات‌متحده پشت شما 

است.
وزیر امور خارجه آمریکا همچنین چین و روسیه را 
به دلیل حمایت‌های مالی از مادورو و نگه‌داشتن وی 
در قدرت با وجود رهبری ضعیف و بحران اقتصادی در 

کشور محکوم کرد.
پمپئو افزود: حمایت مالی چین از مادورو به تداوم و 
طولانی شدن بحران در این کشور دامن زده است. چین 
بیش از 60 میلیارد دلار در این کشور سرمایه‌گذاری 
کرده است، 60 میلیارد دلار بدون هیچ فعالیت عملی؛ 
بر همین اساس هیچ جای شگفتی نیست که مادورو از 
این پول برای فعالیت‌هایی همچون تطمیع سایرین، 
سرکوب فعالان طرفدار دموکراسی و تأمین برنامه‌های 

اجتماعی غیر موثر استفاده کرده است.
وی ادامه داد: ونزوئا و آمریکای لاتین باید نگران 
باشند. بردن سرباز با پرواز و گشودن یک مرکز آموزش 
نظامی در ونزوئلا به صراحت تحریک‌آمیز است. ما 
نباید بایستیم و شاهد تحریک کشور پرتنشی همچون 

ونزوئلا از سوی روسیه باشیم.
ایالات متحده تمام تاش خود را برای خوان‌ 
گوایدو، رهبر خود خوانده مخالفان ونزوئلا گذاشته و 
او را به عنوان رئیس جمهور موقف دولت به رسمیت 

شناخته است.
مادورو برای یک دوره شش ساله دیگر 
ریاست‌جمهوری اوایل سال جاری میلادی سوگند یاد 
کرد، اما ایالات‌متحده آمریکا انتخاب وی را در انتخابات 

غیرقانونی خواند.
دولت ترامپ تحریم‌هایی را هم‌اکنون بر مجموعه‌ای 
از موسسات و اشخاص مرتبط با مادورو اعمال کرده 

است تا با فشار بر وی، او را وادار به کناره‌گیری کند.
ایالات‌متحده روز جمعه )23 فروردین ماه( چهار 
شرکت دیگر که معتقد است نسبت به صادرات هزاران 
بشکه نفت ونزوئلا به کوبا اقدام کرده‌اند را تحریم کرد. 
دونالد ترامپ هنوز دستوری برای اقدام نظامی علیه 

ونزوئلا اعلام نکرده است.

سینا سبزیان

کیم جونگ اون، رهبر کره شمالی از ایالات‌متحده 
خواسته که اگر می‌خواهد مذاکرات دیپلماتیک 
ادامه داشته باشد، باید روش کنونی محاسبات خود 

را تغییر دهد.
 KCNA بر اساس آنچه که در خبرگزاری دولتی
کره‌ شمالی منتشر شده است، کیم در جریان اولین 
دیدار چهاردهمین فصل مجمع عالی جمهوری 
دموکراتیک خلق کره گفت: اول از همه ایالات‌متحده 
آمریکا باید روش کنونی محاسبات خود را تغییر دهد 
و راه جدیدی محسبات را در رویکرد با ما مدنظر قرار 

دهد.
وی افزود: چیزی که عیان است، با روش کنونی 
محاسبه سیاسی ایالات‌متحده که به آن چنگ می‌زند، 

چشم‌انداز حل مسائل تاریک و بسیار خطرناک است.
در ماه فوریه )بهمن - اسفند( دونالد ترامپ 
اجاس هانوی خود در ویتنام با کیم‌ جونگ اون 
را کوتاه کرد و بدون بیانه‌ای مشترک به آن پایان 
داد. دلیل آن اصرار کیم برای خاتمه دادن به تمامی 
تحریم‌هایی بود که آمریکا علیه کشورش اعمال 
کرده است. پس از این اجلاس پرتنش، کره شمالی 
تهدید به لغو فرایند غیرهسته‌ای سازی کره شمالی 
 کرد که پیشتر مذاکرات آن با ایالات‌متحده را انجام

 داده بود.
ترامپ در جریان دیدار با مون جا این، همتای کره 
جنوبی خود در اوال آفیس آمریکا، درها را برای دور 
سوم این نشست‌ها با کیم بازگذاشت اما گفت که این 
مسئله به دیکتاتور کره شمالی بستگی دارد. وی تأکید 
کرد که می‌خواهد تحریم‌ها علیه کره شمالی همچنان 

پایدار باشند، با این حال عنوان کرد که قصد ندارد 
تحریم‌ها را بیشتر از پیش افزایش دهد.

کیم در جریان سخنرانی روز جمعه خود )23 
فروردین ماه( گفت: ایالات‌متحده دائماً در مورد 
برگزاری یک نشست سه باره بین کره شمالی و آمریکا 
سخن می‌گوید، اما ما در مورد نشست دوباره همچون 

نشست هانوی نه خرسند و نه علاقه‌مند هستیم.
وی ادامه داد: اما همچنان که رئیس‌جمهور ترامپ 
نیز ذکر کرد، رابطه من و او همچون رابطه دو کشور 
خصمانه نیست و ما همچنان روابط خوبی داریم و 
اگر بخواهیم می‌توانیم نامه‌های احوال جویی برای 

هم بفرستیم.
رهبر کره شمالی اضافه کرد که اگر ایالات‌متحده 
خواهان یک دور سوم از مذاکرات است، این نشست 
با این شرط برگزار می‌شود که ایالات‌متحده رویکرد 
درست را برگزیند و روشی را بیابد که با خواسته‌های ما 
مشترک باشد و در این صورت ما هم مشتاق به تلاش 

دوباره هستیم.
کیم گفت که وی صبور خواهد بود و تا پایان امسال 
برای ایالات‌متحده منتظر می‌ماند تا برای نشست 
دوباره تصمیم بگیرد. وی در پایان گفت: اما چنین 

فرصتی آخرین شانس خواهد بود.

به اعتقاد کیم، ترامپ باید روش خود را تغییر دهد؛

شروط کره‌شمالی برای بازگشت به مذاکرات
پمپئو، چین و روسیه  را مقصر آشوب‌های آمریکای لاتین دانست

واکنش به فعالیت‌های اقتصادی فسادآور در ونزوئلا


